



# 與盧卡申科總統共同出席兩國地方經貿合作論壇

# 習近：絲路建設對接白俄國家戰略

## 習近



### БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ БИЗНЕС-ФОРУМ 中國 - 白俄羅斯地方經貿合作論壇

2015年5月11日 白俄羅斯·明斯克 11 мая 2015г. Минск, Беларусь

中華人民共和國商務部 白俄羅斯經濟部 白俄羅斯工商會  
МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ  
БЕЛОРУССКАЯ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА  
МИНИСТЕРСТВО КОММЕРЦИИ КНР

■習近平昨日出席中白地方經貿合作論壇開幕式並致辭。

## 中白工業園將成絲路核心節點

香港文匯報訊(特派記者 王岳 明斯克報導)昨日上午中白地方經貿合作論壇上,中白工業園管委會主任加利表示,對於入駐工業園區的中方企業將實行最大限度優惠政策,第一個10年免除一切稅收,之後10年只徵稅50%,目前園區正在積極實施基礎設施建設,計劃年內將完成所有的設計及道路工程建設,至2016年10月將完成園區一期所有工程建設。加利希望邀請中國更多的電子產品、生物製造、精細化加工等企業入駐工業園。加利透露,今天兩國元首將見證第二批11家企業入園儀式。

### 園區分三期建設 已完成增資

據了解,中白工業園是中國最大的海外工業園區,佔地91.5平方公里,園區總建設規劃期近30年,分三期建設。其中一期開發17.37平方公里,投資14.11億美元,開發時間為2014至2020年,一期項目結束後實現滾動開發,一直持續到2030年。已參與投資建設的中企中工國際表示,中白工業園將成為「絲綢之路經濟帶」上的核心

節點之一,目前對園區開發股份有限公司總計5,667萬美元的增資已全部到位。

此次增資中,中工國際母公司國機集團投資2,800萬美元,明斯克州執行委員會增資2,267萬美元,中工國際增資600萬美元。增資後,國機集團持股比例為40%,中工國際持股比例為17.14%。

中工國際表示,中白工業園項目符合國家「一帶一路」戰略,作為中白兩國之間最重要的經貿合作項目,將為促進歐亞各國的政治、經濟、文化等多領域合作起到重要作用。

白俄羅斯專家指出,白俄將成為絲綢之路經濟帶重要組成部分,而中白工業園將起到連接歐亞的中心平台作用。目前,新築股份已於去年與中白工業園管委會和中白合資公司,簽署關於明斯克州有軌電車的合作意向書。此外,四川長虹公司長虹電子集團有限公司也簽署了入園發展意向協議。

目前,有意入駐中白工業園區的企業來自中國、俄羅斯、白俄羅斯、拉脫維亞等國。

香港文匯報訊(特派記者 王岳 明斯克報導)當地時間昨日上午,中國-白俄羅斯地方經貿合作論壇在明斯克開幕。國家主席習近平同白俄羅斯總統盧卡申科共同出席開幕式並致辭。習近平發表演講表示,白俄羅斯是歐亞陸路交通的必經之地,對共建絲綢之路經濟帶具有獨特的地緣優勢,兩國開展地方經貿合作是全面戰略合作的重要組成部分,雙方有關部門和地方要加強對接,探索合作新模式,探討新項目,將地方經貿合作培育成兩國務實合作新的經濟增長點。

習近平用中國古語「眾人拾柴火焰高」來比喻中白經貿合作的重要性。他說,這次論壇為兩國增進合作提供了大好機會,中方願推動絲綢之路經濟帶建設同白俄羅斯國家發展戰略對接,深化全方位合作,發揮互補優勢,助力中白兩國共同發展。他強調兩國政府要鼓勵和支持本地有實力的企業入駐中白工業園。佔地90多平方公里的中白工業園是盧卡申科總統向習近平提議建立,被稱作是中國在中東歐投資的「橋頭堡」。

### 不斷完善投融資渠道

習近平指出,兩國地方政府要努力提升開放水平,完善招商引資和相互合作「硬環境」,按照守法、便利、務實的原則建設好「軟環境」。中方願同白俄羅斯加強產能合作,分享在鐵路、電力、通信、裝備製造等領域的先進技術和高效產能,也歡迎白俄羅斯企業擴大對華投資。要特別關注參與兩國地方合作的中小企業,為他們解決資金短缺、融資困難等問題。要不斷完善投融資渠道和合作機制,突出融資對項目的引導和帶動作用,中方願同白方探討使用絲路基金、中國-歐亞經濟合作

基金等融資渠道,推動兩國地方合作發展。

習近平表示,近年來,中白經貿關係持續快速發展,兩國投資和經濟技術合作步伐明顯加快,去年兩國經貿合作總量增長27%。在全球經濟復甦乏力的背景下,取得這樣的成績來之不易,體現出中白務實合作基礎紮實、潛力巨大。因而雙方要發揮互補優勢,擴大地方合作。

### 以白俄羅斯為橋樑拓歐

盧卡申科表示,這次中白地方經貿合作論壇,反映出兩國總體關係高水平發展。兩國地方和企業密切聯繫與合作,是兩國全面戰略夥伴關係的重要組成部分。白俄羅斯政府願繼續為國外投資者提供良好的條件和環境,歡迎中國地方和企業加大對白俄羅斯投資,並以白俄羅斯作為開拓歐洲市場的重要橋樑。白俄羅斯政府感謝中國政府大力支持中國地方和企業加強同白俄羅斯合作。

來自中國北京、黑龍江、浙江、廣東、江蘇、湖北、四川、甘肅等8個省市的負責人及企業代表240餘人和白俄羅斯明斯克市、明斯克州、布列斯特州等7個州、市行政長官參加論壇並發表演講。

## 省長部長排隊簽約

香港文匯報訊 國家主席習近平10日起正式訪問白俄羅斯。當天下午,在位於明斯克主幹道勝利者大街的獨立宮,習近平與盧卡申科舉行了會談,簽署了中白友好合作條約和中國關於進一步發展和深化全面戰略夥伴關係的聯合聲明,見證了政治、文化、經濟、技術、教育、地方合作等領域雙邊合作文件的簽署。

據中新社報道,當簽署儀式開始時,已是傍晚時分。在富麗堂皇的獨立宮二層授勳廳內,罕見有趣的一幕出現了。

在元首桌的左側,擺放着一張白色長桌,兩把白色座椅,長桌一側的茶几上厚厚摞着大紅封面的協議文本。禮賓人員引導着二十多位中白雙方簽約人,在白椅子後面依簽約先後次序排成兩隊。

如運動員入場一般,外交部部長王毅、商務部部長高虎城、教育部副部長郝平、海關總署署長于廣洲、社科院院長王偉光、工業和信息化部副部長許達哲、浙江省省長李強、江蘇省副省長張雷、四川省副省長甘霖、甘肅省副省長李榮燦、進出口銀行董事長胡曉煉等組成了這支「中國隊」,與白俄羅斯相應機構的官員一起,



■二十多位中白雙方簽約人,在白椅子後面排隊等待簽約。

### 白俄總統:頭次看見 令人激動

這個場面,連盧卡申科總統也是首次見到,「在這座獨立宮裡,我們曾經見證很多歷史事件的發生,但還是頭一次看見這樣一種大家排着隊來簽署文件的簽字儀式,真是令人激動!……毫無疑問,這些協議的簽署將推動我們兩國之間、兩國地方之間的務實合作與交流,為兩國人民帶來實實在在的好處。」

### 會見白俄二戰老兵代表



習近平昨日同白俄羅斯總統盧卡申科在明斯克衛國戰爭歷史博物館會見15名白俄羅斯第二次世界大戰老戰士代表。15名老戰士中年齡最大的已95歲,最小的也已88歲。他們中有11人曾在中國東北參加中國軍民對日本作戰,為中國人民抗日戰爭勝利作出了積極貢獻。習近平同老戰士們一一握手,並頒發了紀念獎章。

■文:新華社/攝:路透社

## 范長龍邀俄軍參加華抗戰閱兵

香港文匯報訊 正在俄羅斯進行工作訪問的中央軍委副主席范長龍10日下午在莫斯科與俄國防部長紹伊古舉行會談,就落實習近平主席訪俄成果,推動兩軍關係進一步發展深入交換意見。

據新華社報道,范長龍說,習近平主席此次赴俄出席紀念偉大衛國戰爭勝利70周年慶典並訪俄取得豐碩成果,推動中俄全面戰略協作夥伴關係進入新的階段。習近平與普京總統在會談中一致同意要積極加強兩軍交流,中方願與俄方一道,堅決落實兩國元首達成的重要共識,進一步深化兩軍務實合作,為兩國關係深入發展作出新的貢獻。范長龍對俄方成功舉辦慶典活動表示熱烈祝賀,歡迎俄軍領導人和方隊今年9月赴華參加世界反法西斯戰爭暨中國人民抗日戰爭勝利70周年慶典活動。



■中央軍委副主席范長龍(左)10日在莫斯科與俄國防部長紹伊古舉行會談。

會談後,范長龍一行應邀參觀了新投入運行的俄國家防務指揮中心,就有關問題與對方進行深入交流。

### 俄防長:將派遣方隊

對於中方的邀請,紹伊古已經表示接受。據俄羅斯衛安網報道,紹伊古在和范長龍會見後表示:「我們很願意接受中國的邀請,參加中國於今年9月3日舉行的紀念二戰勝利70周年慶典活動。我們已經同意派遣一支俄羅斯軍隊參加中國的閱兵儀式。」

## 范長龍便裝隨訪蘊含深意

記者 葛洪



當地時間8日早上九點五十分,習近平主席的專機緩緩降落在莫斯科伏努科沃機場。鎗門打開,緊隨習近平

伉儷走下舷梯的第二位中方「隨行人員」格外引人注目。他便是身軀魁梧、身穿深色西裝、繫紅色領帶的中央軍委副主席范長龍上將。訪俄期間,范長龍一直身穿便裝,陪伴習近平出席了「習普會」等多場重要國事活動。

改革開放後,中央軍委副主席隨同身兼軍委副主席的國家主席出訪從未有先例,而往往是單獨率高級軍事代表團出訪。此次作為主持中央軍委日常工作「第一副主席」,范長龍便裝陪同習近平出訪具有重要的指標意義,說明中俄兩軍交流合作已經達到前所未有的高度,副主席隨訪必將極大促進元首達成的政治協議的盡快落實。外界注意到一個細節,習近平10日結束訪俄後,范長龍並未繼續隨訪白俄羅斯,而是留下來在俄繼續行程,與俄防長紹伊古舉行雙邊會談,參觀俄新建成的國防指揮中心等。無疑,范長龍「史無前例」的訪問必將進一步推動中俄兩軍全面戰略協作夥伴關係躍上新台階。

訓等重要領域的協作已達到前所未有的高度。

近年來,美國強力實施「重返亞太」和北約東擴戰略,中俄兩國核心利益受到嚴重威脅,戰略空間受到明顯擠壓。在亞太方向,美國聯合日本和東盟某些國家,在東海和南海方向挑戰中國領土主權完整;在東歐方向,以美國為首的北約向格魯吉亞和烏克蘭等前蘇聯國家擴展,利用烏克蘭東部危機制裁並孤立莫斯科。誠如一些西方評論員批評的那樣,是華盛頓將北京、莫斯科「結成了戰略同盟」。

今年是紀念世界反法西斯戰爭勝利70周年。中俄具有抵禦法西斯侵略的共同歷史,具有維護世界和平的共同國際觀,今年的特殊年份為中俄強化兩國和兩軍全面戰略協作提供千載難逢的機遇。面對霸權主義和強權政治的上升,新法西斯主義和軍國主義的復活勢頭,面對歪曲二戰歷史的行程層出不窮,中俄兩國和兩軍合作越來越具有全球政治軍事性質。

分析人士指,5月份是中俄兩軍合作的第一個高潮:解放軍三軍儀仗隊方隊參加紅場大閱兵,兩國海軍在北約「內湖」地中海和俄美「主戰場」黑海海域演習,中俄簽署大軍武器訂單等都是證明。9月,兩軍協作將迎來第二個高潮:普京總統和俄軍方將出席天安門大閱兵,兩國海軍將在距離釣魚島最近的東海舉行另一場海上聯合演習。這些舉措必將有力維護兩國安全利益,有利於維護亞太和世界和平。

范長龍便裝隨訪也間接顯示出中俄不結盟、不對抗、不針對第三方的姿態,避免給某些國家帶來不必要的刺激和猜疑。

文匯觀察